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ВСТУП 

 

Виховання підростаючого покоління для кожної нації є найважливішим 

складником національної культури. Передача всіх культурно-історичних 

традицій батьків, дідів і прадідів завжди гарантувала вічність життя нації. 

Справжнє виховання не може існувати в «чистому вигляді», тобто поза 

традиційною культурою певної нації. Всі найвидатніші педагоги світу 

визнавали, що виховання дитини завжди має ґрунтуватися насамперед на 

культурно-історичних цінностях своєї нації, а вже пізніше відбувається 

знайомство з традиціями інших народів. Протягом віків в Україні 

викристалізувався педагогічний досвід народу, втілений в його мудрості, 

вміннях і навичках виховання наступних поколінь.  

На думку вчених, саме в середовищі національної культури і з 

використанням надбань традиційної народної педагогіки можливе успішне 

розв’язання проблеми формування особистості дитини (Л. В. Артемова, 

А. М. Богуш, Н. В. Лисенко, М. І. Стельмахович та ін.). Сучасна система 

виховання спрямована на формування розвиненої особистості, наділеної 

національною свідомістю, гідністю і прагненням зберегти й примножувати 

національну культуру. 

Актуальність теми. Сучасна система виховання спрямована на 

формування розвиненої особистості, наділеної національною свідомістю, 

гідністю і прагненням зберегти й примножувати національну культуру. 

Народна іграшка є спадщиною подібно до рідної мови, казки, пісні. Народні 

іграшки перевірені дитячою любов’ю до неї, дитячою грою. Народна іграшка 

несе в собі художню культуру народної творчості, розвиває самобутні риси 

естетики свого народу. 

На значущість народної іграшки у вихованні підростаючого покоління 

вказували С. Ф. Русова, Е. А. Аркін, А. П. Усова, Е. О. Фльоріна, А. С. Макаренко 

та інші. 
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В українській народній іграшці знайшли відображення явища історичного 

буття, етичні й естетичні уявлення. Вона засвідчує своєрідні мистецькі риси, 

виявляє художню обдарованість народу, його прагнення до краси, творчу 

фантазію, мудрість етнопедагогіки. Однак до нині українська народна іграшка 

залишається маловивченою, її традиції не мають належного використання у 

художній та освітньо-виховній практиці. Антон Семенович Макаренко назвав 

іграшку «матеріальною основою» гри. А відомий вчений Юхим Аркін говорив, 

що іграшка є «життєвим нервом» гри. Іграшка − річ, призначена дітям для гри. В 

народі її ще називають цяцька, лялька, цяцянка, виграшка, забавка. Без неї гра 

неможлива. Як найсуттєвіший компонент гри, вона відіграє важливу освітню, 

розвивальну, виховну, навіть організаційну ролі. Як і гра, іграшка є важливим 

фактором психічного розвитку дитини, що забезпечує поступове здійснення нею 

усіх видів діяльності на більш високому рівні. 

Народна іграшка – витвір специфічний. Своєю простотою й досконалістю, 

витонченістю форм, різноманітністю використаних природних матеріалів, 

образністю й естетичною довершеністю українська іграшка розвиває духовний 

світ дитини, пробуджує відчуття рідного коріння. Українська народна іграшка 

несе малятам цілком доступні знання про працю, відпочинок людей у давнину, 

їхній побут, мистецтво, життя загалом. 

Використання народної іграшки в дитячому садку, сім’ї урізноманітнює 

ігрову діяльність дітей, збагачує, розширює сферу пізнання дитиною світу і свого 

народу, розвиває традиційні для національної, господарської, побутової 

культури навички. 

Народна іграшка належить до унікальних явищ культури. Вона є предметом 

дитячої гри, засобом виховання та розвитку дитини, об’єктом творчості, 

реліктом культу, декоративною оздобою, сувеніром. Власне ці функціональні 

відмінності зумовили її активну роль у процесі культурної спадкоємності 

поколінь та мистецьку своєрідність. 
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У світлі викладеного вище постає актуальність проблеми нашого 

дослідження: технологія застосування народної іграшки в педагогічному процесі 

сучасного закладу дошкільної освіти. 

Наукова новизна полягає у розробці методики формування всебічно 

розвиненої особистості дошкільників у процесі включення дітей у різні види 

творчої діяльності по опануванню мистецтвом української народної іграшки. 

Наше дослідження дало змогу визначити методичні рекомендації, що 

забезпечать ефективність процесу формування всебічно розвиненої особистості 

дітей дошкільного віку. 

Вирішення цієї проблеми визначає мету дослідження – з’ясувати історію 

виникнення і розвитку української народної іграшки, теоретично обґрунтувати 

та експериментально перевірити технологію використання народної іграшки у 

педагогічному процесі сучасного закладу дошкільної освіти. 

Об’єкт дослідження – процес застосування народної іграшки в освітньому 

процесі закладу дошкільної освіти. 

Предмет дослідження – методика ознайомлення дітей середнього 

дошкільного віку з українською народною іграшкою. 

Завдання дослідження:  

- ознайомитися з історією української народної іграшки; 

- розглянути види та особливості, значення української народної іграшки; 

- охарактеризувати українську народну іграшку, як засіб формування 

елементів національної культури; 

- визначити рівень знань та ставлення дітей до народної іграшки, її види та 

особливості; 

- теоретично обґрунтувати педагогічні передумови використання народної 

іграшки; 

- розробити та апробувати технологію застосування народної іграшки з 

дітьми середнього дошкільного віку. 
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Методи дослідження: теоретичні (опрацювання наукових джерел, 

узагальнення, систематизація, порівняння, отримання інформації), емпіричні 

(бесіда, спостереження, вивчення продуктів діяльності дітей, експеримент). 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків. Обсяг роботи 137 сторінок, з 

них 82 сторінки основного тексту. Список використаних джерел містить 87 

позицій. 
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ВИСНОВКИ 

 

Гра та іграшка, на думку учених, − найважливіші складові будь-якої 

культури. Яка культура, такі і іграшки. Іграшка − культурне знаряддя, за 

допомогою якого в особливій «згорнутій формі» передається стан сучасної 

культури (цивілізації), напрям руху: до життя або смерті, процвітання або 

деградації, взаєморозуміння або відчуження. Іграшка здавна була і є предметом 

серйозної уваги теоретиків і практиків дошкільного виховання (С. Ф. Русової, 

Л. Артемової, О. П. Усової, М. Г. Стельмаховича , Н. В. Лисенко, А. М. Богуш). 

Народна іграшка розвиває кращі людські риси з раннього дитинства, вона 

допомагає дітям краще зрозуміти народні ремесла, а також зближує їх з 

народною культурою, допомагає дізнатися про господарську та святково 

обрядову діяльність населення свого краю. 

Сучасна дитина відірвана від середовища, яке створило народну іграшку, 

народну пісню, думу, розпис, вишивку, писанку і саме тому ми вихователі, 

повинні бути посередниками між читачем та народним майстром, чи книгою, яка 

розповідає про це чудове мистецтво. 

Часто у оселі можна побачити народні іграшки – мотрійки, коники і ін. Їх 

тепер бережуть і тримають у кімнатах на почесному місці, тому що народні 

іграшки – найкращі прикраси. Іграшки ці радують не тільки дітей, але й 

дорослих. 

Народна іграшка – витвір специфічний. Цінність її полягає у тому, що вона 

сприяє формуванню самостійності, творчої діяльності дітей. Народні іграшки 

використовуються з метою не тільки естетичного, а й морального, розумового, 

фізичного, трудового виховання. В процесі гри дитина розвивається, пізнає світ, 

наслідує і засвоює соціальний досвід. Іграшка виступає як засіб культурної 

наступності досвіду поколінь. 

Народна іграшка поряд з колядками, казками, прислів’ями, приказками, 

думами, баладами становить безцінне духовно мистецьке надбання, однак на 
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відміну від інших видів і жанрів народної творчості їй чомусь не поталанило. У 

нас її не виділено і не проаналізовано, як окремий вид мистецтва.  

Тому тема нашої роботи особливо актуальна. Ми – вихователі повинні 

спрямовувати свою роботу на те, щоб навчити дітей поважати творців народної 

іграшки, виховувати інтерес до них, повинні навчити дитину не тільки гратися 

народною іграшкою, а й сприймати її як витвір мистецтва, викликати бажання 

зробити щось подібне власноруч. 

На нашу думку, народна іграшка потрібна дитині, як потішки, казки рідною 

мовою, як народні пісні, таночки, ігри, як усе мистецтво, в якому живе душа 

народу. І подавати її дітям треба в комплексі з народними звичаями, традиціями, 

творами фольклору, виробами майстрів. Подібно до рідної мови, казки, пісні, 

народна іграшка є чудовою культурною спадщиною, невичерпним джерелом 

мудрої і творчої народної педагогіки. 

Таким чином ознайомлення з народною іграшкою повинно розпочинатися 

із молодшої групи та використовувати у процесі життєдіяльності дошкільників. 

Українські народні іграшки можна використовувати на усіх заняттях 

зображувальної діяльності, у самостійній роботі, включати їх у дидактичні ігри. 

У середній групі продовжується робота по ознайомленню дітей з народною 

іграшкою (на заняттях рідний край, розвиток мовлення). Використання 

української іграшки для прикрашення групової кімнати розвиває у дітей 

пізнавальну активність. 

У старшій групі проводяться мистецтвознавчі бесіди з дітьми (історичні 

відомості про іграшку, як вона виготовляється, чим прикрашена, особливості 

розпису). 

Вивчення стану використання народної іграшки в організації освітнього 

процесу дітей старшого дошкільного віку продемонструвало недостатнє 

використання її в якості засобу естетичного виховання та педагогічного процесу 

загалом. Програми виховання і навчання дітей  передбачають ознайомлення 
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дошкільнят з творами народних майстрів, декоративного мистецтва, народною 

іграшкою як яскравим проявом ужиткового мистецтва українського народу. 

Стан проблеми використання української народної іграшки в освітньому 

процесі сучасного дошкільного закладу, свідчить, що практики суспільного 

дошкільного виховання розуміють важливість і необхідність ознайомлення дітей 

з українською народною іграшкою, але при цьому явно недостатньо 

використовують її та не мають чіткого уявлення про шляхи її застосування. Для 

виявлення сформованості елементів національної культури у дітей розроблено 

критерії і показники, які об’єктивно характеризують рівень набутих дітьми 

знань, умінь, навичок. 

На основі діагностичних даних та аналізі сучасної педагогічної та 

методичної літератури нами було розроблено систему роботи з дітьми. Увага 

акцентувалась на доборі народних іграшок, форм роботи та методів доцільного 

їх використання в освітньому процесі. Розроблена система роботи включала 

заняття, ігри, розваги, спостереження. А систематизація програмового матеріалу 

поряд з обраними формами й методами роботи довели свою спроможність щодо 

можливості ефективного використання народної іграшки в освітній роботі з 

дітьми середнього дошкільного віку. 

В результаті цілеспрямованої роботи дошкільники почали адекватно 

розуміти призначення української народної іграшки в житті людей, пояснювати 

символічний зміст традиційних іграшкових образів, визначати декоративні та 

пластичні засоби художньої виразності, творчо й самостійно застосовувати 

знання про неї і ігровій та зображувальній діяльностях. В дослідженні 

обґрунтовано результативність технології навчання, за якою цілеспрямовано 

розвиваються творчі здібності дитини та відбувається процес набуття 

спеціальних навичок та вмінь. Вона передбачає також створення належного 

середовища для розвитку пізнавальної творчої активності дошкільників, 

сприятливий мікроклімат між педагогом і дітьми на заняттях і поза ними, 

співпрацю родини з закладом дошкільної освіти, доступність, варіативність 
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прийомів і форм організації діяльності дітей, доступність дитячому сприйманню 

підібраного матеріалу, що забезпечує самовияв дитини без прямої допомоги 

дорослого, а лише за умови опосередкованого керівництва і практичної творчої 

діяльності. 

На основі отриманих результатів розроблено методику формування 

всебічно розвиненої особистості дошкільника засобами української народної 

іграшки; методичні рекомендації для вихователів щодо використання народної 

іграшки в педагогічному процесі сучасного закладу дошкільної освіти, систему 

дидактичних ігор та знань, які спрямовані на сприйняття української народної 

іграшки як цілісного культурного явища. 

Таким чином в ході роботи нами були розв’язані всі поставлені завдання. 

Ми розглянули історичні та теоретичні аспекти народної іграшки, обґрунтували 

місце та актуальність використання народної іграшки у роботі з дітьми 

середнього дошкільного віку, добилась прояву креативності, ініціативності, 

самостійності. Переконалися, що підвищення ефективності виховного 

потенціалу народної іграшки можливе при умові систематичного проведення 

освітньої роботи з використанням народної іграшки та включенням її у 

повсякденне життя і самостійну діяльність дітей. 

Отже, використання народної іграшки в освітньому процесі сприятиме 

формуванню всебічно-розвиненої особистості, яка буде продовжувачем 

народних традицій. 
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